



# MAGYARHONI FÖLDTANI TÁRSULAT

1015 Budapest, Csalogány u. 12. I/1.

Tel.: 201 9129; mobil: +36 20 4948 449

e-mail: magyarhoni1848@gmail.com, mft@mft.t-online.hu

## Ünnepi előadórés a Magyarhoni Földtani Társulat alapításának 175. évfordulója alkalmából

### S A J T Ó A N Y A G

A Magyarhoni Földtani Társulat, hazánk egyik első, folyamatosan működő, szakmai civil szervezete idén ünnepli alapításának 175. évfordulóját.

1847-ben Sopronban ült össze a Magyar Orvosok és Természetvizsgálók VIII. Vándorgyűlése, ahol dr. Zipser Keresztély András besztercebányai természettudományi tanár javaslatot tett földismei bányász egyesület alapítására Magyarországon. Az indítványt nem csak a jelen lévő tudósok – a Magyar Tudományos Akadémia és a Természetudományi Társulat képviselői – fogadták lelkesen, hanem minden jelenlévő támogatta. A társulat további szervezését Kubinyi Ágoston, a Nemzeti Múzeum igazgatója vette kézbe: a Losonctól mintegy 3,5 kilométerre fekvő videfalvai otthonába hívott meg néhány jeles magyar természetvizsgálót. 1848. január 3-án Kubinyi Ferenc táblabíró és földbirtokos, Marschan József bányamérnök, Pettkó János selmeci akadémiai tanár, bányatanácsnok és Zipser Keresztély András jelent meg és vitatta meg a Társulat alapításának részleteit.

Megalakulása után a Társulat tagjai teljes erőbedobással vetették magukat a munkába: tudományos kutatást végeztek, adatokat gyűjtöttek, előadórészeket szerveztek, kiadványokat, térképeket adtak ki, könyvtárat hoztak létre. Az 1870. évi közgyűlésen Hantken Miksa indítványozta, hogy a földtani tudományok „szélesebb körben való terjesztése tekintetében a vidéki helyeken, jelesen a bányavárosokban tartassanak vándorgyűlések”. Hantken indítványát a közgyűlés lelkesedéssel fogadta és a következő évben, 1871. augusztus 6–12 között a társulat megtartotta első vidéki gyűlését Selmecebányán, ahol a jelenlévők megállapodtak abban, hogy „a Társulat „selmeci” tagjai fiókegyletté alakulnak és a bányavárosokat a legjobb belátásuk szerint teljesítik, a nyert eredményt pedig az anyagylettel közlik.”

Ezek a „fiókegyletek” ma is működnek: az ország területét a társulat öt területi szervezete (Alföldi Területi Szervezet, Budapesti Területi Szervezet, Dél-dunántúli Területi Szervezet, Észak-magyarországi Területi Szervezet, Közép- és Észak-dunántúli Területi Szervezet) fedi le, melyek a körzetükhöz tartozó szakembereket és érdeklődőket fogják össze helyi programjaikkal, előadórészeikkel.

„Szakgyűléseket” is szervez a mai napig a társulat, rendszerint háromévenként. Ráadásul ma már tíz szakosztály (Agyagásványtani Szakosztály, Általános Földtani Szakosztály, Ásványtani, Közöttani és Geokémiai Szakosztály, Geomatematikai és Számítástechikai Szakosztály, Mérnökgeológiai és Környezetföldtani Szakosztály, Nyersanyagföldtani Szakosztály, Oktatási és Közművelődési Szakosztály, Őslénytani–Rétegtani Szakosztály, ProGEO Földtudományi Természetvédelmi Szakosztály, Tudománytörténeti Szakosztály) működik a társulat berkein



# MAGYARHONI FÖLDTANI TÁRSULAT

1015 Budapest, Csalogány u. 12. I/1.

Tel.: 201 9129; mobil: +36 20 4948 449

e-mail: magyarhoni1848@gmail.com, mft@mft.t-online.hu

belül, amelyek a különböző szakterületek képviselőit fogják egybe. Közülük több is szervez éves rendszerességgel vándorgyűléseket a legújabb szakterületi eredmények megismertetésére az országon belül, illetve alkalmanként a környező országokban. A legnagyobb múltra visszatekintő ilyen esemény az Őslénytani Vándorgyűlés, amelyből idén már a 26.-at szervezte meg a szakosztály.

A Társulat ifjabb tagjait az Ifjúsági Bizottság fogja össze és szervez speciálisan a fiataloknak programokat. Ilyen például az évente megrendezésre kerülő Összegytemi terepgyakorlat, vagy a nagy népszerűségnek örvendő Kalapács és sör programsorozat, amely a nevében szereplő mindkét tárgyhoz kapcsolódó tevékenységet magában foglalja.

A Társulattal a nagyközönség is számos helyen találkozhat: minden év novemberében kerül megrendezésre a Földtudományos Forгатag, ahol bárki személyesen találkozhat a kutatókkal és ismerheti meg munkájukat, illetve azok eredményeit. Az október első hétvégéin szervezett Geotóp napokon számos, földtanilag érdekes helyszínt mutatnak be kollégáink a kirándulások kedvelő érdeklődőknek. Az Év ásványa, Év ősmaradványa, Év ásványkincse programsorozat szintén érdeklődők ezreit vonzza minden évben. Ezekén kívül is számos rendezvényen futhatnak össze társulatunk ismeretterjesztéssel foglalkozó tagjaival: ásványbörzéken, Múzeumok Éjszakáján, Kutatók Éjszakáján stb.

A Magyarhoni Földtani Társulat 175 éve, folyamatosan működik: világháborúk jöttek, politikai rendszerek mentek, a környezet és a feltételrendszer néha gyökeresen átalakult, a Társulat mégis fennmaradt és a változásokhoz igazodva egyesíti a földtan iránt érdeklődőket és segíti a geológiai kutatásokat és azok eredményeinek népszerűsítését.

További információk olvashatók a Társulat honlapján: <https://foldtan.hu/>

Az ünnepi előadással kapcsolatos kérdések esetén keressék a Társulat főtítkárát:  
dr. Babinszki Edit (+36-30-2876586; mzsola.babinszki@gmail.com)



# MAGYARHONI FÖLDTANI TÁRSULAT

1015 Budapest, Csalogány u. 12. I/1.

Tel.: 201 9129; mobil: +36 20 4948 449

e-mail: magyarhoni1848@gmail.com, mft@mft.t-online.hu

## *A Társulat alapvető feladatai*

- a földtan és rokontudományai művelésével foglalkozó szakemberek összefogása,
- a gyakorlati és tudományos eredmények bemutatása, terjesztése, publikálása,
- a szakemberek tudományos és gyakorlati továbbképzésének segítése,
- a földtani kutatásokhoz és a bányászathoz kapcsolódó kulturális örökség ápolása, megőrzésének elősegítése,
- a földtani tudományt művelők szakmai és közösségi érdekképviselője,
- a tagok kezdeményezésének, javaslatainak megvitatása, esetenként továbbítása a rendelkezésre álló csatornákon a döntéshozó szervekhez.

## *A Társulat tevékenysége*

### Tudományos tevékenység, kutatás

- Társulatunk szaküléseket, vitaüléseket, klubesteket, ankétokat, tanulmányutakat, vándorgyűléseket rendez, kongresszusokat tart, területi szervezeteket, szakosztályokat és munkabizottságokat hoz létre, és működésüket elősegíti.
- Szervezi a tagság tájékoztatását a szakma legújabb eredményeiről, elősegíti mind a belföldi, mind a külföldi tapasztalatok megismerését és felhasználását.
- Javaslatoikat tesz illetékes szerveknek a szakmával kapcsolatos időszerű és fontos feladatok megoldására, valamint társadalmi véleményt nyilvánít elvi és gyakorlati kérdésekben.
- Tanulmányokat, szakvéleményeket készít, megszervezi a szakmai – ágazati problémák széleskörű megvitatását.
- Megbízásokat vállal, kutatási és fejlesztési témákat javasol.

### Nevelés, és oktatás, képességfejlesztés, ismeretterjesztés

- Társulatunk részt vesz szakemberek képzésében és továbbképzésében, foglalkozik a szakterületét érintő oktatási, képességfejlesztési és ismeretterjesztési kérdésekkel, előmozdítja ezek fejlesztését.
- Kiemelt figyelmet fordít a fiatalok szakmai és társadalmi beilleszkedésére, nyugdíjasok szakmai tapasztalatainak felhasználására.

### Természetvédelmi, környezetvédelmi, kulturális, a kulturális örökség megóvására irányuló, valamint műemlékvédelmi tevékenységünk

- Társulatunk folyóiratokat és egyéb kiadványokat jelentet meg és terjeszt
- Javaslataival és véleményével segíti a működési területéhez tartozó szakmai könyvkiadást, közreműködik a szakmai propaganda és ismeretterjesztő munkában, és maga is végez kiadói tevékenységet.
- A földtani természeti értékek (pl. földtani alapszelvények, vízbázis) védelme, valamint természetes és épített környezet védelme érdekében szakvéleményt készít, tudományos tanácskozásokat szervez, illetve más alkalmas formában cselekszik.

### Határon túli magyarsággal kapcsolatos tevékenységünk

A Társulat – a HUNGEO Tudományos és Oktatásügyi Program közreműködésével – megismerteti és támogatja a külföldön élő magyar földtudományi szakemberek munkásságát.